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Electricidad

¢Te imaginas como seria tu comunidad sin luz eléctrica, radio, television, teléfonos, computadoras,
celulares, hornos microondas etc. ? . La electricidad es parte importante de nuestro diario vivir.

La palabra electricidad proviene del griego elekctréon que significa dmbar (sabia del arbol
petrificada ).

Tales de Mileto en el afio 600 a.C, observd que el ambar al ser frotada adquiere la propiedad de
atraer objetos ligeros como pequefios pedacitos de hoja.

Los fendmenos eléctricos son visibles a simple vista . Si frotamos fuertemente una regla de plastico
con un pafiuelo, con seda o lana notamos que esta adquiere la propiedad de atraer pedacitos de
papel , cuando se da este fendmeno decimos que el cuerpo ha sido cargado eléctricamente por
friccion.

Si frotamos dos laminas de plasticos y las colocamos cerca una de la otra, notamos que se repelen.
De igual forma, dos varillas de vidrio frotadas también se repelen entre si. Pero si frotamos una
varilla de vidrio y una ldmina de plastico y la colocamos cerca, notaremos que se atraen entre si.
Esto se debe a que existen dos tipos de carga eléctricas: la positiva y la negativa; y las cargas de igual
signo se repelen y las de signos desiguales se atraen entre si.

Electrizacion por frotamiento

La electricidad ocurre cuando un objeto adquiere carga positiva o negativa.
Carga Eléctrica

Existen 2 tipos de cargas eléctricas las positivas y las negativas ( protones y electrones) que
interactuan alrededor del atomo usualmente la cantidad de protones y electrones alrededor del
atomo es la misma, pero si ocurre por un desequilibrio en el atomo, entre los electrones y protones
se produce el fendmeno de la electricidad. Esto es debido a que las cargas comienzan a interactuar
entre si “atrayendo” o “repeliendo” electrones hasta encontrar nuevamente el equilibrio.

La unidad de carga en el Sistema Internacional es el Coulomb ( C) en honor al fisico francés Charles
Coulomb. La carga de un electrdn (-e) es -1,602x10y la del protdn tiene el mismo valor, pero con
signo positivo. A través de experiencias se ha determinado que los cuerpos sélo adquieren cargas
gue son multiplos enteros de la carga del electrén o protdn, por esta razén se dice que la carga esta
cuantizada. La cuantizacion de la carga eléctrica se puede expresar matematicamente de la siguiente
forma: q=ne, en donde n es un nimero entero positivo o negativo.



Ejemplo. 1. ¢Cuantos electrones se necesitan para tener una carga de -1,00C ?

(1e)
1,602x10—19C
necesitamos 6,24x108 electrones para reunir una carga de -1,00 C

podemos utilizar como una equivalencia y multiplicarlo por -1,00C, encontramos que

Por ser esta carga una unidad muy grande, generalmente se usan unidades de cargas mas
pequefias como : 1,0uC=1,0x10-6Cy 1,0 nC = 1,0x10-9C.

Ley de Coulomb

Durante la segunda mitad del siglo XVIIl, muchos fisicos se dedicaron a estudiar los efectos
cuantitativos de las fuerzas eléctricas entre cuerpos cargados. Uno de los cientificos mas
sobresaliente en este campo fue el francés Charles Coulomb. Con la ayuda de su invento
denominado “ balanza de torsién” con la que podia medir fuerzas muy débiles, descubrié la ley que
lleva su nombre. La Ley de Coulomb sefiala que la fuerza eléctrica de atraccion o repulsion entre dos
cargas qly g2, es directamente proporcional al producto de las cargas e inversamente proporcional
al cuadrado de la distancia entre ellas.

q19>2

F=K—

F es la fuerza que existe entre las cargas

dly g2 Es el valor de las cargas que interactuan.
K = 8,99x10°Nm2/C2 (constante de Coulomb )

r la distancia que separa las dos cargas.

Ejemplo 2. Determine la magnitud o médulo de la fuerza eléctrica que mantiene al electrén
orbitando alrededor del protén en un dtomo de hidrégeno si la separacidén entre los mismos es de
aproximadamente 5,3x10-11 m.

Datos: Recuerda que la carga de un -e

K= 8,99x10 9 Nm?/c? siempre vale -1,6x10™ ¢
=0,79X m</c

Carga de -e =1,60x10-19 c

Carga del +p =1,60X10-19 ¢
r=>5,3X10-11m

Utilizando la ecuacion de la ley de coulomb:

Nm2 (1,60x107"%¢)(1,60x107"%¢)
c2 (53x1071m) °

F = 8,99x10°

9 Nm2 2,56x10738 c2
€2 2,809x10721 m2

F =8,99x10 8,19x108 N.

Esta es la fuerza centripeta que mantiene al electrén orbitando alrededor del protdn.



Direccion y sentido de las fuerzas entre las cargas

Si entendemos que la electricidad es el fendmeno que se causa cuando 2 o mads cargas buscan
estar en equilibrio. ¢ Como lo conseguirian las cargas este equilibrio?

Las cargas positivas (+) atraerian hacia ellas cargas negativas (-) (para cancelarse).
Las positivas (+) repelerian otras cargas (+) (para no aumentar su carga)
Lo mismo ocurriria con las cargas negativas.
De esto podemos concluir:
Las cargas con el mismo signo se atraen, con diferentes signos se repelen.

En el siguiente diagrama mostramos la direccién y sentido de las fuerzas entre las cargas:

a- Las dos cargas tienen el mismo signo, las dos son o negativas o las dos son positivas, la
direccion y sentido de la fuerza F12 que ejerce la carga uno sobre la carga dos es hacia la
derecha porque la repele, en el caso de la carga dos ejerce una fuerza F21sobre la carga
uno en direccién hacia la izquierda porque la repele.

—_— -

F, 4 9 F

b- Las dos cargas tienen signos opuestos, la fuerza F21, que ejerce la carga dos sobre la uno es
hacia la derecha porque la atrae. La fuerza F12, que ejerce la carga uno sobre la carga dos
es hacia la izquierda porqgue la atrae. R12 es la distancia que separa las cargas.
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Ejemplo 3. Tres cargas estan ubicadas a lo largo del eje x.
La carga g1 = - 5,0uC esta en las coordenadas ( 0,00 ; 0,00)m,
gz2= 3,0uC en (0,00; 0,30) m,
la carga g3 = - 4,0pC en ( 0,00 ; 0,50 )m. Determina:
1- La fuerza resultante sobre la carga g3.
Dibujo ilustrativo de la ubicacién de las cargas.

11=-5 qs=-4,0u(
Fis

0,50 m
Para resolver debemos marcar el sentido de cada una de las fuerzas eléctricas que acttdan sobre ¢3
tal como se muestra en el dibujo anterior. Calculando cada una de estas fuerzas resulta:

Calcular la fuerza de g1 con g3
Calcular la fuerza de g2 con g3

_kqlg3 _ 899X10°(4,0X107°)(5,0X107°)

F
BT (0,50)2

= 0,72 N en el sentido del eje x positivo

-9z _  8,99x10%(4,0x107°%)(3,0x10
Faz = k—= =

r2 (0,20)? = 2,7 N en el sentido del eje x negativo.

23 F13

Sumando estas dos fuerzas vectorialmente se tiene:

Frs=F13+ F23=0,72N-2,7N=-2,0N

El signo negativo indica que la fuerza resultante sobre la carga g3 apunta hacia el x negativo.



Ejemplo 4.
1

6,0cm

10,0cm

Q2 37° a3

8,0cm

Coloque la direccién de la fuerza de g2 sobre g3 y la fuerza de g1 sobre g3

1
6,0cm
Signos diferentes se atraen
10,0cm 8
” Signos iguales se repelen
g2 37° 3 F23

8,0cm

Podemos utilizar el plano cartesiano para dibujar las componentes de las dos fuerzas.

F13
Fuerza de q1 sobre g3 \
L F23

Fuerza de g2 sobre g3




PRACTICANn®° 1
Direccion y sentido de las fuerzas entre las cargas
Indicaciones: Desarrolle toda la practica en forma ordenada, cada diagrama tiene un
valor de 5 puntos.

1. Senale la direccioén de la fuerza sobre g2.

ql

q2

2. Senale las fuerzas sobre g3.

Q2
@ Q1=6.10°
Q2=510°
4M

Q3=-7.108

a1 (O =

6M
Q3

Sefiale las fuerzas sobre la carga de 5uC

0.3m S,

0
0.4m 3] '.
L

.
0.3m K




Practica n°2
Resuelva los siguientes ejercicios de manera ordenada:
1- Cual es la fuerza entre una carga 0,003 c y una de -0,0045c a una distancia de 0,3m.

2- ¢ Cual es la separacion de dos cargas de -4,0 uC, si la fuerza de repulsidn entre ellas es 200,0 N?
Resp. 26,8 mm. (nota: debe utilizar la ecuacién de la ley de coulomb y despejar la distancia)

3- Una carga de 10,0uC y una carga de -6,0 uC estan separadas 40,0 mm . ¢ Qué fuerza existe
entre ellas ? Las esferas se ponen en contacto unos cuantos segundos y luego se separan de nuevo
40,0 mm . ¢ Cudl es la nueva fuerza es de repulsidn o atraccién ?

4- Una carga de + 20,0uC es colocada a 60,0 mm a la izquierda de una carga de 20,0 uC. ¢ Cual es
la fuerza resultante sobre una carga de -35,0 uC colocada en el punto medio entre las dos cargas ?
Resp. 1,40x104 N, hacia la izquierda.

Nota: Recuerde que u es el prefijo de x10°
2uC=2x10°%C



